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„Această coborâre la nivelul conceptelor populare
este, fireşte, foarte lăudabilă dacă a fost precedată de
înălţarea la principiile raţiunii. […] Putem deveni
pe drept cuvânt populari abia după ce am dobândit
o pătrundere precisă a lucrurilor.“

Kant, Întemeierea metafizicii moravurilor
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1
De ce este socotit Kant 

un filozof de seamă?

În cărţile de filozofie sau în multe alte cărţi în care
se vorbeşte despre filozofie şi despre filozofi întâlnim
adesea numele Kant. În ultimele două secole, nu
există probabil un nume de filozof care să fie atât de
des amintit, poate cu excepţia lui Platon şi Aristotel.
Atât profesioniştii filozofiei, cât şi mulţi intelectuali
de rang înalt cad de acord că gânditorul din Kö -
nigsberg şi-a adus o contribuţie de mare însemnătate
la aşezarea fundamentelor ideatice ale lumii în care
trăim astăzi, că opera lui exprimă cel mai bine şi mai
deplin spiritul gândirii moderne. Deja un contem -
poran mai tânăr al lui Kant, Friedrich Schelling,
al cărui drum în filozofie a fost foarte diferit, in -
voca, la moartea filozofului, în 1804, „aurul pur“
al gân dirii sale. Arthur Schopenhauer aprecia con -
cep tele introduse de Kant, în primul rând distincţia
lui din tre fenomen şi lucru în sine, ca fiind temelia
ori că rei filozofii, scriind că „doctrina lui Kant pro -
duce în orice minte care a înţeles-o o schimbare



fundamentală atât de mare, încât poate fi considerată
o renaştere spirituală“. La distanţă de un secol, Karl
Jaspers îl socotea pe Kant unul dintre cei trei mai
de seamă filozofi din toate timpurile, ală turându-l
lui Platon şi Sfântului Augustin. După părerea lui
Jürgen Habermas, cel mai cunoscut filo zof german
în viaţă, Kant a fost cel care a inaugurat discursul
filozofic al modernităţii. Iar Hilary Putnam, unul
dintre cei mai influenţi filozofi americani con tem -
porani, merge chiar mai departe, afirmând că „abia
prin opera lui Kant aproape toate problemele filo -
zofiei ating acea formă în care ele devin cu ade vărat
interesante“.

Cei care nu au beneficiat de o instrucţie filozo -
fică se vor întreba, în mod firesc, ce temeiuri au ase -
menea aprecieri. De ce a fost recunoscut Kant drept
un rege al cugetării, drept filozoful prin exce lenţă al
timpurilor noi, de către atâtea minţi strălucite?

Comentatorii operei au dat răspunsuri diferite
la întrebarea dacă există un nucleu al gândirii sale,
acel nucleu a cărui dezvoltare este sistemul filozofic
constituit prin succesiunea de scrieri deschisă prin
publicarea, în 1781, a Criticii raţiunii pure. Ei par
să fie însă de acord că există anumite motive condu -
cătoare (Leitmotive) care ţin împreună opera, motive
care exprimă tot atâtea convingeri fundamentale,
ireductibile ale gânditorului.
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Prima dintre acestea este încrederea în raţiune,
o încredere pe care Kant o împărtăşeşte, de altfel,
cu alţi gânditori importanţi ai erei moderne. La
Kant, aceasta a fost însă o încredere lipsită de orice
semeţie sau pretenţie absolutistă. Filozoful a fost
pă truns de convingerea că puterile raţiunii omeneşti
sunt limitate, că ele nu sunt pe măsura celor mai
înalte aspiraţii spre cunoaştere şi înţelegere pe care le
pot nutri fiinţe înzestrate cu raţiune. În una dintre
ultimele sale scrieri, cea despre religie, Kant îşi ex -
prima bunăoară îndoiala că o comunitate omenească
ar putea deveni vreodată o comunitate etică, o comu -
nitate de fiinţe care respectă drepturile şi năzuinţele
altora aşa cum ar dori să fie respectate drepturile şi
năzuinţele proprii. Şi se întreba: „Cum ne putem
aştepta ca dintr-un lemn atât de strâmb să fie cioplit
ceva cu desăvârşire drept?“

În ciuda unei conştiinţe acute a limitelor raţiunii
omeneşti, Kant a susţinut, cu deplină consecvenţă,
că întemeierea pe exerciţiul raţiunii a cunoaşterii, a
deciziei şi a acţiunii este expresia supremă a auto -
nomiei şi demnităţii acestei fiinţe fragile. Judecata
care se sprijină pe temeiuri raţionale o opunea celei
care porneşte de la prejudecăţi, de la tradiţii şi se
înte meiază pe autoritatea instituţiilor şi a persoanelor
sau pe intuiţie şi sentimente. Kant a socotit că raţiu -
nea este instanţa supremă care decide asupra tuturor
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pretenţiilor ce privesc cunoaşterea, moralitatea, drep -
tul, autoritatea politică, religia sau judecata estetică.
Raţiunea este suverană deoarece se supune doar legi -
lor pe care şi le dă ea însăşi. În acest sens, raţiunea este
autolegislatoare. Examenul critic la care a supus Kant
raţiunea teoretică şi practică – raţiunea orientată spre
cunoaştere şi raţiunea care întemeiază mora litatea –
urmărea să fundamenteze tocmai pretenţia acesteia
de a reprezenta instanţa supremă. Nici un alt proiect
de întemeiere a autorităţii raţiunii nu a avut o anver -
gură şi ambiţii comparabile.

Modul de a gândi al lui Kant poate fi considerat
pe deplin reprezentativ pentru spiritul acelei epoci
a culturii vestice care a fost numită epoca luminării.
Una dintre scrierile sale de mică întindere, cu titlul
Ce este luminarea?, publicată pentru prima dată în
1784, începe cu următoarele rânduri memorabile:
„Luminarea este ieşirea omului din starea de mino -
rat, a cărei vină o poartă el însuşi. Starea de minorat
este neputinţa de a se servi de intelectul său fără a
fi condus de altcineva. Te faci tu însuţi vinovat de
această stare atunci când cauza ei nu se află în lipsa
intelectului, ci în lipsa fermităţii şi a curajului de a
te sluji de el fără a fi condus de altcineva. Sapere
aude! Ai curajul să te serveşti de propriul tău inte -
lect! Aceasta este, prin urmare, deviza luminării.“

Kant a îndrăznit să afirme concluziile către care
a fost condus de analiza sa a puterilor şi limitelor
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raţiunii într-o epocă, într-un climat politic şi reli -
gios, în care dreptul de a supune examenului critic
temeiurile autorităţii oricărei învăţături sau instituţii
era departe de a fi ceva de la sine înţeles. Iată cum
a exprimat filozoful angajarea lui faţă de această
cauză, în „Prefaţa“ primei ediţii a Criticii raţiunii
pure: „Secolul nostru este adevăratul secol al criticii,
căreia totul trebuie să i se supună. Religia, prin sanc -
titatea ei, şi legislaţia, prin maiestatea ei, vor de
obicei să i se sustragă. Dar atunci ele provoacă îm -
po triva lor bănuieli întemeiate şi nu pot pretinde
stima sinceră, pe care raţiunea o acordă numai ace -
luia care a putut face faţă examenului ei liber şi
public.“ Kant exprima în acest fel ceea ce el soco -
tea a fi spiritul însuşi al gândirii filozofice. Acestui
spirit el i-a rămas fidel în toate întreprinderile sale,
în toate cercetările în care s-a angajat. Iar atunci
când, la bătrâneţe, a fost admonestat de autoritatea
regală pentru scrierea sa despre religie, răspunsul
său a fost tăcerea, şi nu renegarea a ceea ce afirmase.
Modul cum s-a comportat, şi în această împrejurare,
i-a adus preţuire chiar şi din partea învăţaţilor care
nu îi împărtăşeau ideile.

O altă convingere fundamentală ce acţionează
ca motiv conducător al gândirii lui Kant a fost înţe -
legerea fiinţei raţionale ca fiinţă liberă. Omul este
liber în măsura în care decide şi acţionează potrivit
legii pe care i-o dă propria raţiune. Este sensul în
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care fiinţa liberă este fiinţa autonomă (gr., autos = în -
suşi, nomos = lege), în opoziţie cu fiinţa a cărei voinţă
este determinată de o instanţă, de o autoritate exte -
ri oară. Emanciparea omului este caracterizată de Kant
drept trecere de la heteronomie (gr., heteros = altul)
la auto nomie. Kant dezvolta în mod independent o
temă a contemporanului său Jean-Jacques Rousseau,
care scria, în Contractul social, că libertatea este „su -
pu  nerea faţă de o lege pe care ne-o prescriem noi
înşine“. Refuzul oricărei determinări heteronome,
din partea autorităţii politice, a tradiţiei, a înclinaţiei
era pentru Kant afirmarea libertăţii în sens negativ,
iar urmarea neabătută a ceea ce prescrie raţiunea ex -
prima libertatea în sens pozitiv.

Fiinţa raţională, ca fiinţă autonomă, liberă, este
o fiinţă responsabilă. Iar înţelegerea fiinţei raţionale
ca fiinţă responsabilă se exprimă în conştiinţa dato -
riei. Dând ascultare vocii raţiunii, credea Kant, ne
facem datoria. Mai întâi, raţiunea ne porunceşte să
facem tot ce ne stă în putinţă pentru a ne dezvolta
şi pune în valoare predispoziţiile şi talentele cu care
am fost înzestraţi. În al doilea rând, ea ne cere să
oferim, prin rodul străduinţelor noastre, foloase care
să întoarcă, într-o anumită măsură, ceea ce am pri -
mit prin educaţia de care am avut parte, prin înles -
nirile de care ne-am bucurat din partea semenilor,
beneficiind de rezultatele muncii multor generaţii.
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Într-un cuvânt, datoria constă în autoperfecţionare
şi în servirea semenilor. Raţiunea este una, şi ceea
ce prescrie ea drept datorie pentru ceilalţi va pre -
scrie în egală măsură pentru fiecare dintre noi. Idea -
lul lui Kant a fost o comunitate a fiinţelor raţio nale
în care nici un om nu-l va trata pe altul drept un
mijloc subordonat scopurilor sale.

În folosirea obişnuită a cuvintelor, este un semn
de modestie să spui, atunci când ceea ce ai făcut este
apreciat de alţii, „Nu mi-am făcut decât datoria!“.
Aşa cum a înţeles-o Kant, împlinirea datoriei repre -
zintă însă cel mai înalt merit. Nimeni nu a închinat
un elogiu mai plin de patos datoriei decât adversarul
entuziasmului nedisciplinat, al exaltării romantice,
moderatul, mereu egalul cu sine Kant. Iată un pa -
saj din Critica raţiunii practice: „Datorie! Nume
sublim şi mare, tu, care nu cuprinzi în tine nimic
agreabil, nimic care să includă insinuare, ci reclami
supunere, care totuşi nici nu ameninţi cu nimic care
ar trezi în suflet o aversiune naturală şi l-ar înspăi -
mânta pentru a pune în mişcare voinţa, ci doar sta -
bileşti o lege care-şi găseşte prin ea însăşi intrare în
suflet şi care, totuşi, îşi câştigă ea însăşi, în ciuda
voinţei, veneraţie (deşi nu totdeauna ascultare); înain -
tea căreia amuţesc toate înclinaţiile, deşi în taină
acţionează împotriva ei: care ţi-e obârşia demnă
de tine şi unde să găsim rădăcina descendenţei tale
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nobile, care respinge cu mândrie orice înrudire cu
înclinaţiile, rădăcină din care trebuie să derive, ca din
originea ei, condiţia indispensabilă a acelei va lori
pe care numai oamenii înşişi şi-o pot da?“

La întrebarea de ce Kant a fost şi este socotit un
filozof atât de însemnat răspunsul ar putea fi, prin
urmare, că în centrul gândirii moderne stau teme
şi idei care au constituit motivele conducătoare ale
filozofiei sale. De mai bine de două secole, reflecţia
filozofică este în mare măsură orientată de întrebări
care şi-au căpătat formularea clasică prin opera lui
Kant. În partea finală a Criticii raţiunii pure, Kant
afirma că „tot interesul raţiunii (atât cel speculativ,
cât şi cel practic) e cuprins în următoarele trei între -
bări: «Ce pot şti?», «Ce trebuie să fac?», «Ce-mi este
îngăduit să sper?»“.
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